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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
stolarki i ślusarki okiennej i drzwiowej, które zostaną wykonane ramach przedsięwzięcia „Rozbudowa z 
przebudowa oczyszczalni ścieków w Rydzynie”. W zakresie tym mieszczą się takŜe bramy. 

1.2 Zakres stosowania ST 
 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozu-
mieć w odniesieniu do robót objętych kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót w zakresie sto-
larki i ślusarki okiennej i drzwiowej ujętych w punkcie 1.3. 

1.3  Zakres robót obj ętych ST 
 
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające 
na celu wykonanie robót w zakresie stolarki i ślusarki okiennej i drzwiowej (w tym bram) ujętych 
w Dokumentacji Projektowej w ramach niniejszego przedsięwzięcia. 

1.4 Określenia podstawowe 
  
 Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w ST 00 – WO. 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  

2. MATERIAŁY 

 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 – WO. 

2.1 Źródła pozyskania materiałów 
 
 Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania 
i zamawiania materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia 
przez Inspektora. 
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, Ŝe materiały uzyskane 
z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych Wykonania i 
Odbioru Robót Budowlanych w czasie postępu robót. 
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2.2  Wymagania dla materiałów 
 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 – WO. 
Stolarka okienna i drzwiowa winna spełniać wymagania materiałowe wymienione w Dokumentacji Projek-
towej, poniŜszych norm: 

– PN-EN 14351-1:2006 Okna i drzwi z drewna, materiałów drewnopochodnych i tworzyw sztucznych. 
Wymagania i badania.  

– PN-EN 14351-1:2006 Zmiana 2. Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

– PN-EN 14351-1:2006 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

– PN-EN 12604:2002 Bramy. Aspekty mechaniczne. Wymagania. 

– PN-EN 13241-1:2005 (U) Bramy. Norma wyrobu. Część 1: Wyroby bez właściwości ognioodporno-
ści i dymoszczelności. 

– PN-90/B-92270 Elementy i segmenty ścienne metalowe. Drzwi o zwiększonej odporności na wła-
manie - klasy C. Wymagania i badania uzupełniające.  

– PN-B-05000:1996 Okna i drzwi. Pakowanie, przechowywanie i transport.  
 
oraz wytycznych: 

– Okna rozwieralno -uchylne z szybami bezpiecznymi, otwierane ręcznie z poziomu podłogi; 

– Drzwi i bramy zewnętrzne; 

– Bramy – metalowe segmentowe, przeszklone. 
 
Zastosowane systemy zamknięć winny posiadać atest: 

– Instytutu Mechaniki Precyzyjnej, 

– Centralnego Laboratorium Kryminalnego KG Policji. 

 

 Pod względem izolacyjności wszystkie okna i drzwi winny odpowiadać wymogom prawnym aktual-
nym na dzień wbudowania. Pod pojęciem aktualności naleŜy rozumieć uregulowania dotyczące przyszło-
ści a nie stanu obecnego. 

 Zewnętrzne bramy przesuwne z napędami elektrycznymi winny mieć moŜliwość otwierania i zamy-
kania takŜe w przypadku zaniku zasilania. 

3. SPRZĘT 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

4. TRANSPORT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

 
 Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 – WO. 

5.1 Monta Ŝ okien i drzwi 
  
 Miejsca wbudowania wyrobów powinno być wykonane w sposób umoŜliwiający montaŜ bez in-
nych dodatkowych, a szczególnie korygujących, robót, a ich powierzchnie powinny być równe, oczysz-
czone z wystających części zaprawy i betonu. Przygotowane warsztatowo i zabezpieczone przed zabru-
dzeniem ościeŜnice naleŜy umieścić w otworach, ustawić do pionu, poziomu i w płaszczyźnie oraz zamo-
cować do muru. Niedopuszczalne jest mocowanie tylko poprzez pianki montaŜowe. Pianki te winny słuŜyć 
jedynie jako ocieplenia, a nie elementy konstrukcyjne, mocujące. Szczególnie istotna jest dbałość, aby 
pianki nie spowodowały wyboczeń – stosować pianki niskopręŜne. 
 Dopuszczalne odchylenie od pionu i poziomu nie powinno być większe niŜ 1 mm na 1m wysoko-
ści lub szerokości okna, jednak nie więcej niŜ 2 mm na całej długości elementów ościeŜnicy, a odchylenie 
ościeŜnicy od płaszczyzny pionowej nie moŜe być większe niŜ 1 mm. RóŜnice wymiarów przekątnych nie 
powinny być większe niŜ : 

– 1 mm przy długości przekątnej do l m, 

– 2 mm przy długości przekątnej do 2 m, 

– 3 mm przy długości przekątnej powyŜej 2 m. 
 
Mocowanie do muru powinno być wykonane na kotwy lub śruby. Przerwy między ościeŜnicą a murem 
powinny być wypełnione pianką montaŜową, której nadmiar po wyschnięciu naleŜy usunąć. Po osadzeniu 
skrzydeł naleŜy je wyregulować i uzbroić w okucia. Zabezpieczenia elementów okiennych i drzwiowych 
usunąć po zakończeniu wszystkich prac wykończeniowych. W ścianach działowych o grubości <25cm 
moŜna ościeŜnice mocować równocześnie podczas wznoszenia ścian, ale takŜe mocując je na kotwy lub 
śruby. 

Stolarkę okienną naleŜy zamocować w ościeŜy w punktach rozmieszczonych zgodnie z wymaganiami 
podanymi w tablicy: 

Wymiary zewn ętrzne 
stolarki Rozmieszczenie punktów mocowania 

Wysoko ść 
[cm] 

Szeroko ść 
[cm] 

Liczba 
punktów 

mocowania  
 

W nadpro Ŝu i progu Na stojaku 

Do 150 4 Nie mocuje się 

150-200 6 
Po 1 punkcie w nadproŜu i progu w 
½ szerokości okna Do 150 

 
 
 PowyŜej 

200 
8 

Po 2 punkty w nadproŜu i progu 
rozmieszczone symetrycznie w 
odległościach od pionowej krawędzi 
ościeŜa, równej 1/3 szerokości 
okna 

KaŜdy stojak w 2 
punktach w odległo-
ści ok. 33 cm od 
nadproŜa i ok. 35cm 
od progu 
 
 
 

Do 150 4 Nie mocuje się 

150-200 8 
Po 1 punkcie w nadproŜu i progu w 
½ szerokości okna PowyŜej 

150 
 
 
 

PowyŜej 
200 

10 

Po 2 punkty w nadproŜu i progu, 
rozmieszczone symetrycznie w 
odległościach od pionowych kra-
wędzi ościeŜa, równych 1/3 szero-
kości 

KaŜdy stojak w 3 
punktach: 
- w odległości 33cm 
od nadproŜa 
- w ½ wysokości 
- w odległości 33cm 
od dolnej części ra-
my 

 
 Osadzanie parapetów wewnętrznych naleŜy wykonywać po osadzeniu i zamocowaniu okna. W 
tym celu naleŜy wykuć w pionowych powierzchniach ościeŜy bruzdy dostosowane do grubości parapetu. 
Następnie wyrównać zaprawą mur podokienny z małym spadkiem w kierunku pomieszczenia i osadzić 
parapet na zaprawie cementowej lub piance. 
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 Parapety zewnętrzne wykonać z blachy stalowej powlekanej o grubości 0,5 mm. MoŜna je wyko-
nywać o kaŜdej porze roku, lecz w temperaturze nie niŜszej niŜ -15oC. Robót nie moŜna wykonywać na 
oblodzonych podłoŜach. Na brzegach podokiennika zamontować zaślepki z profili PCV odpowiednio zli-
cowane z płaszczyznami otworów.. Parapety montować na wykonanym spadku, z zaprawy cementowej 
zatartej na ostro i połoŜonej warstwie foli PE. Do zamocowania parapetu uŜywać kołków rozporowych 
kołpakiem – rozstaw punktów mocowania nie większy jak 40 cm. 
 OscieŜa wewnętrzne i zewnętrzne obrobić z gotowej masy tynkarskiej. Obrobione ościeŜa malo-
wać dwukrotnie farbą emulsyjną. 

5.2 Monta Ŝ bram 
  
Przed rozpoczęciem montaŜu bram naleŜy zakończyć wszystkie prace budowlane wraz z posadzkami, 
sprawdzić wielkość otworów pamiętając, Ŝe wymiary katalogowe podawane są w otworach wykończo-
nych. Sposób zamocowania bram i prowadnic naleŜy wykonać zgodnie z instrukcją producenta. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 – WO. 

6.1 Kontrola i badania w trakcie wykonywania robót 
  
Badania Inspektora, w czasie prowadzenia robót polegają na sprawdzeniu, na bieŜąco, w miarę postępu 
robót, jakości uŜywanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych robót z Dokumentacją 
Projektową i wymaganiami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 
Badania w czasie robót polegają w szczególności na sprawdzeniu: 

– Zamocowania ościeŜnic okien i drzwi przed uszczelnieniem okien i drzwi pianką. 

– Zachowania tolerancji montaŜu. 

– Zamocowania ościeŜnic i prowadnic bram. 

– Szczelności zabudowanych otworów. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 – WO 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Jednostką obmiaru jest m2, 

– Powierzchnię obmierza się w świetle ościeŜy. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 
 Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 – WO 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

 
 Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 – WO Podstawą płatności jest 
zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

– PN-EN 14351-1:2006 Okna i drzwi z drewna, materiałów drewnopochodnych i tworzyw sztucznych. 
Wymagania i badania. 

– PN-EN 14351-1:2006 Zmiana 2 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

– PN-EN 14351-1:2006 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

– PN-EN 12604:2002 Bramy. Aspekty mechaniczne. Wymagania. 

– PN-EN 13241-1:2005 (U) Bramy. Norma wyrobu. Część 1: Wyroby bez właściwości ognioodporno-
ści i dymoszczelności. 

– PN-90/B-92270 Elementy i segmenty ścienne metalowe. Drzwi o zwiększonej odporności na wła-
manie - klasy C. Wymagania i badania uzupełniające. 

– PN-B-05000:1996 Okna i drzwi. Pakowanie, przechowywanie i transport. 
 

 


